

▲16日中午,济南东城摩尔工地上,还没有拿到工钱的农民工表情凝重。本报记者 王媛 摄

为何建筑产业链金字塔尖最富有的一群人会心安理得地拖欠处于塔底的农民工的薪水?

# 被行规撇清的欠薪道德债

本报记者 石念军

■这个建筑业搭起的金字塔上,位居塔尖的开发商,与身在塔底的农民工,历来鲜有交集。

■冗长的产业链中,究竟隐藏着什么秘密?而这个产业链,也把财富排行榜上最富有的一群人与靠出卖劳动力为生的农民工紧紧连在一起。

■岁末年底,又见农民工讨薪。层层回溯,处于金字塔底层的他们却被最富有的那群人欠薪。“塔尖”与“塔底”鲜有交集的现实,呼唤企业家们必须遵守伦理底线,履行社会责任。

## 房地产商的逻辑

当SOHO中国曝出欠薪的传闻时,当家人潘石屹正在以色列休假。

尽管这一传闻与SOHO中国工地上的农民工毫无关系,暴露的是地产商和房产销售代理人员间的劳资纠纷,但在欠薪问题再度甚嚣尘上的岁末年关,它让人联想更多。

“SOHO中国工地上也有大量的农民工,我们已经开始与施工单位联系,督促施工单位一定要足额发放农民工工资,不要给社会和政府添麻烦。”

这是2008年隆冬,潘石屹对农民工讨薪问题的回答。显然,在他看来,建筑工人被欠薪与自己没什么关系,他能做的,只是督促施工单位足额发放农民工工资。

这不单是潘石屹一个房地产商的逻辑。

## 资本的伎俩

在前往海外休假前,潘石屹出现在一场金融论坛的现场。这个闹出发行“潘币”、叫阵PM2.5等热闹的地产商跟同行一样,忧心房地产冬天的到来,关注最多的是政府调控政策。

而在刚刚举行的财经年会上,任志强则忙着和住建部官员就房地产政策“吵架”,“任大炮”当头被指“吃了肉还骂娘,挣了钱还不满意”。

两个明星地产商的年终热词里,始终没有出现有关“建筑工人欠薪”这些字眼。

12月15日晚间,济南东城摩尔项目工地上,数十位工人领到了被拖欠的工资。疑受开发商“跑路”影响,该工地200多位建筑工人的工资一度悬而无解。几乎每个工人都在骂黑心的开发商,但从法律层面上看,他们和这个“跑路”的开发商没有任何法律关系。

带他们进工地干活的是包工头,平常包工头直接给他们发生活费和工资,他们认包工头为老板。开发商“跑路”后,他们才明白谁是真正的老板。

拿不到工钱的农民工咒骂着,而地产商早已通过冗长的产业链洗脱了自己的法律责任。在长期跟踪研究农民工生存状况的北京行在人间文化发展中心研究员李大君看来,这正是资本的伎俩。

开发商——建筑公司——劳务公司——包工头——班组——农民工,一个工程从发包到施工,临时搭起这样一座金字塔。沿塔尖下行,建筑行业的包工制一方面层层下放责任、分担风险,一方面层层卷入资本、完成融资。

曾历时两年调查建筑工地,新近出版《大工地》一书的北京大学社会学系副教授卢晖临指出,这既是一个劳动机制也是一个融资机制,它使得凭出卖劳动力为生的建筑工人成为分担风险的“投资者”。之前任何一个环节出现意外,处于金字塔底层的他们都是最后的承担者。

## 被撇清的责任

再把目光投向在济南夜市上摆摊叫卖臭豆腐的小田。

这个小伙子雇了三个伙计,每到月底,小田准时给他们每人发2300元工资。“雇人干活,给人发工资天经地义。”作为劳动力的直接购买者,小田明白这个最朴素的道理。每月准时发工资,是这个诚实守信的小生意人格守的伦理底线。

当然,他也明白,“这个月不发工资,下个月人就跑了。”

但开发商不担心这个。建筑工人被欠薪的情况,山东农民工维权工作站公益律师李强多次遇到过,由于层层分包,开发商和总承包商得以在工人欠薪追责中金蝉脱壳,撇清了法律关系,更撇清了道德责任和社会责任。

“现在建筑业完全是买方市场,开发商在强势地位下,利用承包人之间的竞争压低承包费用,甚至让分包商垫资承包。”卢晖临在调查中发现,很多建筑商与开发商的地位很不平等。比如,双方递交到建委的合约看上去是公平的,但私下里经常会有补充协议,这些补充协议很多是不平等条约,尤其在工程款支付环节体现得最为明显,这就为欠薪埋下了伏笔。

而农民工被欠薪后,法律维权成本太高,跳楼、堵路、上访甚至裸体讨薪这些非常规的讨薪方式层出不穷,势必会

对社会正常秩序造成负面影响。卢晖临说,这就是高度强势的地产商通过包工制洗脱了自己与建筑工人在法律上的关系造成的恶果。

跟制造业相比,和地产业联系在一起的建筑业应该是最有条件改善工人劳动条件的,但由于分包制的存在,恰恰是这个暴利行业没有实现对劳动关系最基本的保护,比如按月给农民工发工资、缴纳“五险一金”。

实际上,创造财富的企业不仅是经济组织,也是社会组织,影响着国民的伦理道德和价值取向。从对社会价值观的影响来说,从不拖欠工资的卖臭豆腐的小田,比那些无视法律、破坏社会规则的富有的房地产商要高尚得多。

而社会和民众对一个企业期望值的高低,不仅仅取决于它为社会带来财富的多少,更关注这个企业在人文关怀、遵纪守法、道德伦理、环保公益等方面做了多少。在卢晖临看来,那些事业做得好的成功人士该反思一下,就目前的农民工讨薪的热点而论,即便分包制一时难以打破,那些处在塔顶的企业如果能够首先履行社会责任,让农民工按时领到工资,在目前这种社会问题多样化的状况下,也可以有效缓和社会矛盾,起到减压阀的作用。

▶▶▶B02版

揭秘建筑产业链

## “降焦减害”葫芦里装的什么药 B03·调查